Классный час по изучению Декларации о правах ребенка

«Права детей – забота государства»

(4 кл.)

Цель: ознакомить обучающихся с правами, обязанностями несовершеннолетних, раскрыть суть 9-го принципа Декларации о правах ребенка, научить детей разбираться в таких понятиях, как жестокость, зло, гуманность, доброжелательность, терпимость, а также определять жестокое обращение и уметь находить защиту от него.

Предварительная подготовка: за неделю до проведения классного часа детям было предложено заполнить анкету «О добре и зле», поговорить с родителями о том, какие права и обязанности имеет ребенок.

Ход занятия:

 ЮДМ 1: Однажды люди со всех концов Земли решили собраться вместе. Кто-то приехал с запада, кто-то с востока, с севера и юга, из богатых стран и из бедных. Здесь были и мужчины и женщины. Они отличались друг от друга цветом кожи, говорили на разных языках, поклонялись разным богам.

ЮДМ 2: Одни приехали из тех мест, где шла война, где гибли люди. Другие приехали из стран, где людей часто преследуют за их религию, за их политические взгляды.

ЮДМ 1: Всех собравшихся объединяло одно желание – чтобы никогда больше не было войн, чтобы никто не знал страха и нужды, чтобы никто никогда не мог наказывать людей без вины.

ЮДМ 2: Поэтому они все вместе написали Закон, где  привели  список прав, которые имеет каждый человек на Земле, в том числе и ребенок, для того чтобы все знали и уважали эти права 

ШУМ: Но прежде давайте вспомним о ваших обязанностях и ответственности, о которых мы говорили раньше. Все эти обязанности и ответственность, а также права записаны в Конвенции, которая  2 сентября 1990г. вступила в силу. Наша страна – Россия является ее участником. 

- Ребята, что такое Конвенция?

- В соответствии с этим международным документом Россия приняла на себя многочисленные обязательства по обеспечению прав детей. Конвенция рассматривает ребенка как самостоятельную личность, наделенную правами и способную в определенной степени к самостоятельному их осуществлению и защите.

- Ребята, какие права детей знаете вы?

- А теперь давайте посмотрим с вами небольшую сценку из школьной жизни, а вы назовете какое это право.

Сценка «Чужой телефон»

Выходят дети с портфелями и кладут их.

1: - Ты не пойдешь на физкультуру?

2: - Нет, я освобождена

Все уходят, кроме 2. Она садится и начинает рисовать.

2: - Ой, резинки нет. У кого бы взять? Посмотрю у 1.

2 начинает что-то искать в портфеле. Находит сотовый телефон, начинает смотреть его, читает сообщения. В это время входит 1.

1: - Почему ты открыла мой портфель? И играешь моим телефоном?

2: - А что такого, я же ничего не взяла, только посмотрела. Разве нельзя?

- На первый взгляд, казалось бы обычное дело. Всего лишь взять чужой телефон. А как вы думаете ребята?

          Высказываются дети.

- Это право называется – правом собственности. Т.е. каждый человек, в том числе и ребенок имеет право владеть вещами, и никто не имеет права по какой-либо причине посягать на принадлежащее тебе имущество. Это закреплено в Конвенции.

- Кроме этих прав, государства-участники Конвенции обеспечивают, чтобы ни один ребенок не был подвергнут пыткам или другим жестоким, унижающим человеческое достоинство видам обращения и наказания (ст. 37).

- Чтобы говорить о жестокости нужно сначала определить, какого человека мы называем злым, жестоким, а какого добрым.

- Давайте посмотрим это по анализам анкетирования.

Анкета: 

Продолжите предложения:

1. Добрый человек, это тот, который…

2. Злой человек, это тот, который…

3. Честный человек, это тот, который…

4. Правдивый человек, это тот, который…

5. Жестокий человек, это тот, который…

6. Грубый человек, это тот, который…

7. Культурный человек, это тот, который…

Классный руководитель продолжает вести  классный час.

 – Все ответы помещены на доске, они перемешались (дети должны их классифицировать).

	Добрый человек
	Злой, жестокий человек

	добродушный
	грубый

	справедливый 
	агрессивный

	заботливый
	задиристый

	внимательный 
	хладнокровный

	отзывчивый
	бездушный


Игра «Ладошки».

Дети обводят свою руку. На пальчиках пишут свои хорошие качества, а на ладошке то качество, от которого они хотели бы избавиться, за которое бывает стыдно.

- После этого дети называют хорошие качества. Как здорово, что у наших детей столько хороших качеств. А о том, что написано у вас на ладони ,  вы приложите все возможные усилия, чтобы от них избавиться.

ШУМ: К сожалению, в жизни имеет место быть случаям жестокого обращения.

 Жестокое обращение с детьми – это любая форма недолжного обращения, допускаемого родителями, опекунами, учителями, одноклассниками и другими детьми.

- По данным МВД РФ в 70 % случаев всех насильственных посягательств в семье жертвами становятся женщины и дети, по этой причине 50.000 детей ежегодно уходят из семьи. Для защиты детей от жестокого обращения в УК РФ предусмотрена ответственность – за совершение физического и психического насилия в отношении несовершеннолетних, а также за совершение преступлений против семьи несовершеннолетних.

- Если в жизни  кого-то из вас вдруг произойдет подобная ситуация, то вы должны обратиться к ШУМ. Если такой возможности нет, то у нас в городе существует детская линия телефона доверия 004. куда можно позвонить и рассказать о любой важной для вас проблеме. 

В это время ОЮДМ раздают детям памятки с номером.

- Кроме этого, ребята,  в нашей школе есть школьная почта доверия. Вы можете написать о случившейся с вами неприятности, а мы вам поможем, не разглашая вашей проблемы.                                                             

Учитель: В завершении давайте составим заповеди дружбы и добра для нашего класса, которые должны не нарушать ваши права, соблюдая обязанности и ответственность.

Заповеди дружбы и добра для нашего класса

(Заранее заготовлены карточки (А4), фломастером дети записывают окончания предложения начиная с глагола)

На доске 

В нашем классе…..

ШУМ: Мне очень приятно, что вы выработали эти заповеди, по которым будет жить  ваш классный коллектив.  

