Родителям о подростках
Подростковый возраст – сложный период в жизни детей и родителей. Это один из наиболее кризисных возрастных этапов, связанный с бурным развитием всех ведущих компонентов личности и физиологическими перестройками организма. Развитие у детей  одного и того же возраста идет разными темпами. Часто этот этап  называют «трудным» возрастом потому, что он  связан с негативным самоощущением ребенка, неудовольствием, физическим недомоганием. Возможно появление повышенной утомляемости,  раздражительности, внутренней неудовлетворенности. Активизация деятельности гипофиза приводит к скачку в росте и половому созреванию. Усиливается внимание к себе, обостряется обидчивость, чувство собственного достоинства. В это время активно формируется совесть, появляется ощущение несправедливости отношения к нему окружающих, ощущение собственной слабости, негодности, вплоть до ненависти к себе, отвращения к жизни. Появляются тайные влечения, просыпается половое влечение. Общие жизнеощущения ребенка отрицательны, это очень тягостное  чувство для ребенка.

Наиболее интенсивный рост – происходит у девочек  с 11 до 13 лет, у мальчиков  с 13 до 15 лет. Меняется лицо подростка из-за интенсивного роста костей черепа. В этот период повышен  риск развития искривления позвоночника и искривления несросшихся костей таза у девочек, т.к. пространство между позвонками еще не заполнено хрящом. Перестраивается моторный аппарат, что сопровождается потерей гармоничности движений. В этом возрасте происходит интенсивное и в то же время неравномерное развитие физическое развитие. Подросток выглядит и чувствует себя нескладным, угловатым, тело ему не подчиняется. Это объясняется интенсивным ростом скелета и конечностей в длину, а грудная клетка отстает в росте. Рост сердца происходит быстрее, чем рост кровеносных сосудов, что может повлечь нарушения в работе сердечно-сосудистой системы, повышения артериального давления, стать причиной головокружений, головных болей. Происходит интенсивное начало деятельности желез внутренней секреции (щитовидной железы), приводящее обычно к  нарушениям в деятельности нервной системы. Отсюда  повышенная  возбудимость,  вспыльчивость, иногда  бурные  реакции  типа аффекта. Самым важным фактором физического развития является половое созревание, начало функционирования половых желез.

Подростками считаются учащиеся средних классов, но традиционно подростничество делится на две фазы – негативную (11-13 лет) и позитивную (14-15 лет). Младший подростковый возраст характеризуется изменением отношения к семье, школе и сверстникам. Постепенно возникают новые притязания, формируется самооценка. Подросток сравнивает себя со взрослыми и претендует на равноправие в отношениях, часто конфликтуя при отстаивании своей новой позиции. Эта новая позиция проявляется в разных сферах, но чаще всего во внешнем облике и манерах. Вчера еще послушный и вежливый ребенок вдруг начинает проявлять резкость, грубость, упрямство, недисциплинированность. Ранее принимавшиеся требования взрослых теперь критикуются и принимаются  «в штыки». 

Одновременно с внешними, объективными проявлениями взросления возникает и стремление выглядеть в чужих глазах взрослым. Появляется субъективное ощущение взрослости, которое считается центральным новообразованием младшего подросткового возраста. В связи с бурным биологическим развитием и стремлением к самостоятельности у подростков возникают трудности в различных видах взаимоотношений. Стремление к взрослости и самостоятельности подростка часто сталкивается с неготовностью, нежеланием или даже неспособностью взрослых, прежде всего родителей, понять и принять это. 

Подростковый возраст- второй период резкого отделения от взрослого. Первый раз такая борьба происходила в трехлетнем возрасте, и каждый родитель хорошо помнит об этом. Когда родители жалуются, что их подросток ведет себя невыносимо как трехлетний, они правы, как никогда. Претензии ребенка на взрослость чреваты конфликтами со школой  и взрослыми.  На этом этапе появляется отчуждение от взрослых и усиление авторитета группы сверстников. Активные процессы самопознания вызывают огромный интерес к сравнению себя с товарищами, к  познанию своих сверстников, в отношениях с которыми подростки проходят особую школу социальных умений и навыков, отрабатывают способы взаимоотношений в обществе. 

Стиль взаимоотношений подростка с родителями оказывает большое влияние на развитие личности и на формирование стиля отношений подростка к другим людям. Авторитарный тип семейного воспитания приводит к жесткому общению со сверстниками и демонстрации своей свободы, а иногда и к  антиобщественному поведению. Подросток из семьи с попустительским стилем воспитания в компании сверстников зависим от других, от внешних влияний. Если ребенок попадает в асоциальную группу, возможны наркомания и другие формы социально неприемлемого поведения. Демократический тип воспитания способствует воспитанию самостоятельности, активности, инициативы и социальной ответственности.

К старшему подростковому возрасту ребенок становится более ответственным и серьезным, теперь взрослый для ребенка помощник и наставник. Начинает разрушаться внутригрупповое общение со сверстниками, происходит углубление и дифференциация дружеских связей на основе эмоциональной и интеллектуальной близости подростков. Именно взаимоотношения становятся основой внутреннего интереса в отрочестве.

Однако подросток не игнорирует и учебную деятельность. Для него становятся привлекательными самостоятельные формы занятий, когда взрослый лишь помогает ему. Такая форма усвоения знаний делает подростка более взрослым в собственных глазах. Важным стимулом к учению младших подростков становится стремление занять определенное положение в классе, добиться признания сверстников. У старших подростков высока потребность в профессиональном самоопределении, что связано с общей тенденцией этого возраста - найти свое место в жизни. Поэтому стимулом к учению у них может выступать и истинный интерес к предметам, и прагматическая цель – необходимость знания определенных предметов для поступления в другие учебные заведения.

Одна из главных потребностей подростка - самоутверждение, что является ведущим мотивом поведения. Упрямство возникает, когда взрослый пытается опорочить ребенка в глазах  других, когда не замечает стремления подростка к улучшению. Самоутверждению мешают физические недостатки и расхождение самооценки ребенка с оценкой окружающих.

Главное новообразование подросткового возраста - возникновение рефлексии, осознание своей индивидуальности и взрослости. Подросток готов жить в коллективе взрослых в качестве полноценного и равноправного участника жизни. В связи с формированием чувства взрослости появляется черта, которую можно определить как повышенную критичность по отношению к взрослым (подмечать недостатки и промахи старших). Он делает это не для того, чтобы унизить взрослого, а  чтобы самоутвердиться.

Правильным подходом к общению теперь можно считать тот, при котором взрослый аргументирует свои требования, объясняет их ребенку. В общении с  подростком рекомендуется  избегать  категорического тона, приказов, безаппеляционных требований в грубой форме. С подростком лучше разговаривать тоном убеждения, совета или просьб, потому что  приказ вызывает отрицательную реакцию. К совету же другое отношение, потому что в глазах подростка совет - это форма отношений двух взрослых людей. Трудности, связанные с воспитанием подростка состоят в том, что очень важно понять необходимость изменить привычные методы воспитания, удачные ранее формы влияния и воздействия на школьников  теперь не годятся. Формы контроля над  жизнью и деятельностью подростков  нужно при необходимости пересмотреть и освобождать их от мелочной опеки, излишнего контроля, навязчивой заботливости и руководства. 

 Психолог А.Г. Ковалев справедливо отмечает, что речь идет не о кризисе возраста, а о кризисе взаимоотношений. Старайтесь быть Вашему ребенку таким родителем, какого Вы мечтали иметь в детстве.
